46  Download (0)

Full text



Arthur Lentl, SDB

As the author of a 45-volume collection of documents preliminary to what turned out to be a 19-volume biography of Don Bosco, with a total of over 16,000 pages, Father John Baptist Lemoyne rendered a unique service to the Salesian Family--one that successive generations of Salesians have not ceased to acknowledge with awe and gratitude.


As Salesian studies on Don Bosco have taken on an increasingly more scholarly and critical character in recent years, it was inevitable that Don Bosco's great biographer, Father John Baptist Lemoyne, and his work should also come under critical scrutiny. It is a Salesian truism that Father Lemoyne is Don Bosco's biographer par excellence, and that his work (continued after his death by Father Angelo Amadei and Father Eugene Ceria) is truly monumental.1

1 Lemoyne, himself a chronicler of Don Bosco's words and deeds, collected the chronicles and memoirs of early Salesians, testimonies from various sources and other documentation in a 45- volume "scrap book" entitled, Documenti per scrivere la storia di D. Giovanni Bosco, de/fOratorio di S. Francesco di Sales e de/la Congregazione Saf6siana. Printed for private use at San Benigno Canavese or at Turin-Valdocco, 1885 ff. (Held in Archivio Salesiano Centrale 110: Cronachette-Lemoyne-Doc; reproduced in FOB Microfiches 966 AB-1201 C12) [Cited as Doc]. This was the basis ol: Memorie Biogra/iche di Don Giovanni Bosco, San


Yet questions are raised. Who and what kind of a man was he? Is the monumental biographical work on Don Bosco, for which he is responsible as a whole, and which he authored in part, based on reliable sources? How did he work as a historian and a biographer? These and related questions have been addressed at various times in both popular and scholarly writings.2 The present

Benigno Canavese and Turin: I-IX (1898-1917 by Giovanni Battista Lemoyne); X (1939 by Angelo Amadei); XI-XIX (1930-1939 by Eugenio Ceria) [Cited as /SAi).

English Edition: Tltt BiograpliiaJI Memoirs of Saint Jolin Bosco, tr. from the original Italian, Diego Borgatello, Editor-in-Chief, vol. I-XV. New Rochelle, New York: Salesiana Publishers, 1965-1988. [Qted as EBM).

2 A critical, or at least a serious, biography of Lemoyne has not yet been written.

We have a brief, but valuable, biographical sketch in : Eugenio Ceria, "D.G.B. Lemoyne,"

in Profili dei upitol11ri Solesiiini morti dill 1865 111 1950. Colle Don Bosco (Asti): LDC, 1951, p. 382-400. [Qted as Ceri11-Pro]; likewise a handy notice in "Lemoyne sac. Giovanni Battista, scrittore," Dizion11rio Biogr11fico dei S11ltsi11ni, ed. by Eugenio Valentini and Amedeo Rodino. Torino: Ufficio Stampa Salesiano, 1969, p. 166f. [Cited as Diz].

On the historical reliability of Lemoyne's work, with an almost exclusively apologetical interest, we have occasional pieces such as, E. Ceria, "Preface," IBM XV, 7- 12 [EBM XV, xiv-xix]; "Preface," IBM XVIII, 5-9; E. Ceria, Letter to the Director of the Theological Studentate at Bollengo on the Historical Value of the Biographical Memoirs, Turin, March 9, 1953. Tr. from the unpublished Italian typescript by M. Mend! (9 p.) [Cited as Ceria-Let). In the same category is the longer apologia by Guido Favini, D.G.B. Lemoyne, 54lesumo di Don Bosco: Biografo onesto (Primo gr11nde biogr11fo di Don Bosco). Torino: Scuola Grafica Salesiana (pro manuscripto), 1874. [63 pp.]. [Cited as Favini].

A brief critical biographical sketch, with a delineation of the character of Lemoyne, the man and the writer, as well as a scholarly and comprehensive treatment of the questions may be found in Francis Desramaut, Les Mtmorie I de Giovanni B11ttista Lemoyne. ~tudt d'un ouvr11ge fondament11l sur 111 jeunesst de saint fe11n Bosco (Etudes Sal~iennes publi~ par le scolasticat des salesiens de Lyon). Lyon: Maison d'Etude Saint-Jean-Bosco, 1862. (xii + 504 p.) [Qted as D~srortlllut-Mem I]. .

Specifically on Lemoyne's historical criteria and editorial method in the Biogr11phiclll Memoirs is the recent essay by Francis Desramaut, "Come hanno lavorato gli au tori delle Memorie Biografiche," in Don Bosco ntll11 storill: At ti del 1' Congresso Internazio1t11le di Studi su Don Bosco (UniTJersittl Pontifici11 S11lesian11, Rom11, 16-20 gennaio 1989) (Pubblicazioni de! Centro Studi Don Bosco, Studi storici 10), ed. Mario Midali. Roma: LAS, 1990, p. 37-65. [Gted as Desr11m1111t-Aut). The planned English language edition of this anthology is not yet available.

There is a scholarly, more restricted study on the same questions, serving as introduction to a critical edition of the text of 20 letters, in Pietro Braido and Rogelio Arena! Uata, "Don Giovanni Battista Lemoyne attraverso 20 lettere a don Michele Rua,"

Ricercht Storicht Slllesiane 7 (1988) 87-170. [Cited as Br11ido-Art11al]

A handy survey of these same questions: "Giovanni Battista Lemoyne," in Sussidi 3: Per u1t11 ltttura di Don Bosco. Percorsi di storili slllesian11. Roma: Dicastero per la Formazione (pro manuscripto), 1989, p. 99-124. [Cited as Suss 3)


essay will present the results of such inquiries for English-speaking readers, and will therefore address the very same questions. Part I will present a biographical sketch of the man; Part II will deal with the sources and the editorial history of the Biographical Memoirs; and Part III will inquire into the historical criteria and into the method with which the author worked, for an evaluation (by way of conclusion) of the historical character of the Biographical Memoirs.

I. Fr. John Baptist Lemoyne (1839-1916)-A Biographical Sketch

In 1864 a young Genoese priest, two years ordained, named John Baptist Lemoyne, found himself struggling with vocational discernment: What was the Lord calling him to, now that he was a priest? He himself has given us an account of how the crisis was resolved through a fateful meeting with a saint.

In the present essay, whenever possible, reference will be made to documents held in the Architlio Solesi11110 untrole , Via della Pisana 1111, Rome, Italy [cited as ASC] of which the Fondo Don Bosco is available in 3230 microfiches [cited as FDBMicro).

Father Lemoyne's letters and personal papers held in ASC 272: Lemoyne, with the exception of the 20 edited in Br11ido-Arenlll [d. above], have not been available to me.

Desramaut's works [d. above] will for the most part supply reference to sources not otherwise accessible.

Other works cited:

Memorie dell'Orotorio di Son Froncesco di Soles dill 1815 ol 1855, written by Don Bosco between 1873 and 1975/76, in ASC 132: Autografi-Oratorio: Don Bosco's autograph manuscript, FDBMicro 57, Al-60, A2; Father Berto's copy revised by Don Bosco, FDBMicro 60, A3-63, E12. First published as [Eugenio Ceria], Son Giownni Bosco, Memorie dell'OTlltorio di Son Froncesco di Soles dill 1815 111 1855. Torino: SEI, 1946 cited as MO-Ce]. English edition: Memoirs of the 0Tlltory of Soint Froncis de Soles from 1815 to 1855. The AutobiogTllphy of Soint John Bosco, tr. by Daniel Lyons, SOB, with notes and commentary by Eugenio Ceria, SOB, Lawrence Castelvecchi, SOB and Michael Mendl, SOB. New Rochelle, New York: Don Bosco Publications, 1989 [cited as MO-En].

Francesco Motto, Giollllnni Bosco, Costituzioni dello Societti di S. Fr11nasco di Soles (18581-1875: Testi critici. Roma: LAS, 1982 [cited as Motto-Cost).

Pietro Braido, Don Bosco -per i gioNni: l'<Orotorio>; Uno <Congreguione degli Orotori>. Docummti (Piccola Biblioteca dell'Istituto Storico Salesiano 9). Roma:

LAS, 1988 [cited as BNido-DB).

Giotlonni Bosco, Opere Edite (Centro Studi Don Bosco, Universita Pontificia Salesiana, Prima serie: libri e opuscoli), 37 vol. Roma: LAS, 1976-1977 [photo-mechanical reproduction of the original editions] [cited as OE].

Epistolorio di S. Giollllnni Bosco, ed. D. Eugenio Ceria, Salesiano, 4 vol. Torino:

SEI, 1955, 1956, 1958, 1959 [cited as Ceriii-EpJ.


In 1864 I was a diocesan priest 2-years ordained. I had a desire to join some religious order but felt no attraction toward any of those with which I was acquainted. Someone had spoken to me of Don Bosco as of a saint, but I had no idea that he was in the process of establishing a religious society. In July 1864, I traveled to Turin in order to meet him; but he happened to be out of town. So I returned home to Genoa. On the last Sunday in September, I happened to be at Belforte, a village in the vicinity of Ovada. I visited the chapel of Our Lady there and prayed that God would manifest His will in my regard. On awakening next morning a voice clearly sounded in my ear that said: "Go to Lerma, and there you will meet Don Bosco." (Lerma is a village one hour's walk from Belforte.) I wish to emphasize that I had no prior knowledge that Don Bosco was to visit the area. The thought haunted me throughout the celebration of Mass that morning. I was afraid, however, that it was only my imagination playing a trick on me. Nonetheless, I took young Marquis O\arles Cattaneo into my confidence, and asked him what he thought of it all. He replied: "Dream or no dream, let us go to Lerma and ask the parish priest. So we went, and learned to our great surprise that Don Bosco was due to arrive in a couple of days. And arrive he did. I had a talk with him, and on his invitation I visited him at the Oratory of Valdocco in Turin some time later.

From that day on until his death, I have lived with him in the Society.3

For the young priest this marked the beginning not only of his Salesian vocation, but also of a life-long "love affair"- one marked by the unstinted dedication of a son in love and obedience, requited by the father with love, indeed with extraordinary affection. It is out of such love and commitment to his beloved father Don Bosco that Father Lemoyne could render the Salesian Family the unique service that succeeding generations of Salesians have not ceased to acknowledge with awe and gratitude.

1. Early Years

John Baptist Lemoyne was born at Genoa, Italy, on February 2, 1839, the eldest son of Louis, a physician of some standing, and of Countess Angela Prasca. There were five other children.4 The family was originally from Chalons-sur-Marne, France. They had fled their homeland two generations

3 ASC 161: Processo di Beatificazione e Canonizzazione-Deposizioni di testi- Lemoyne, Ms copy A, FDBMicro 2179 B2f.; also ASC 163: Processo di Beatificazione e Canonizzazione-Documenti ufficiali stampati-Summarium et Litterae Postulatoriae, FDBMicro 2212 C9f.



Suss 3, 104.


earlier at the time of the Reign of Terror.5 In addition to a successful practice, Louis Lemoyne held important medical posts, first for the city and then for the whole Province of Genoa. Angela by her title brought him additional prestige.

The family was well off.

Not much is known about John's childhood and youth, nor about his family life and early education. What little is known is derived chiefly from letters from and to the family that have survived among his personal papers.6 He appears to have been close to his brothers, Vincent and Ignatius, and to have been much devoted to his sister, Maria Bianca. But three persons in particular appear to have exerted a major influence on his early life: a grandmother, his mother and his father. This grandmother, whose name has not been ascertained, was a strong person who provided John with guidance and moral advice through childhood and young manhood, stressing the importance of building a strong Christian character and of acquiring a solid spiritual formation. Her letters also stress devotion to Our Lady.7 His mother, on the other hand, was a deeply religious and very gentle person who was totally devoted to her husband and to her children.8 Father Lemoyne repeatedly acknowledges the fine religious upbringing received from her and thanks her for fostering his priestly vocation.9 His father was also a major

5 Bul~tin SiUlsim (France) 38 (1916) 147 in Dtsramaut-Mtm I, 29. Ceria assures us that Father Lemoyne pronounced his own name not as one would in modem French (le.moan'), but as' (Ctria-Pro, 382]. Desramaut (ibid.) adds that this reflects the old French pronunciation, le.moo.en'.

6 In ASC 272: Lemoyne. The most significant letters are: 4 letters from and 38 to his father; 23 letters from and 87 to his mother; 10 letters from a grandmother who took a deep interest in him (d. Dtsr11maut-Mtm I, 16).

7 This last concern, which reflects the type of devotion prevailing in the Lemoyne family and which John took as his own, is clearly expressed in the grandmother's letter of October 7, 1855: "Dear John, continue to be devoted to this good mother. As a true devotee, however, you should not be satisfied with external practices in her honor, but should imitate her virtues. She was pure, humble, obedient, charitable, patient, etc. By imitating her virtues you will be happy in this life and in the next. True, to acquire such virtues, one must do oneself violence; but if you pray to her and exert your best effort, she will obtain them for you from her divine Son. Then she will really be happy with the way you honor her [ ... ]" (Desramaut-Mtm I, 30, note 11].

8 Cf. Desramaut-Mtm I, 30.

9 Letter of Cl\ristmas 1879: 'The grateful memory of all you have done for me, especially of the care you took in steering me toward the priesthood, shall ever remain engraved in my heart and mind. For, after God, I owe my vocation to you" [Dtsramaut- Mtm I, 31, note 13). Letter of 1880: "Whatever I am and have achieved in society and in


influence. There was between father and son a close relationship, more in the style of brotherly comradeship, as evidenced by the simple familiarity of their exchanges.10

The cultured environment of the Lemoyne household provided considerable stimulus to John through his primary and secondary studies. In 1856 and 1857, at the age of 17 and 18, he completed successfully the licenza liceale and the magistero (roughly, the equivalent of a college degree and teacher's "certificate" in the United States). He immediately took the clerical habit and applied to enter the seminary at Genoa.

2. Seminary Formation and Priestly Ordination

The five-year theological course at the seminary (1857-1862) seems to have been a mixed experience for John. Unlike the seminaries in Piedmont, the Genoa seminary stood in the Alphonsian tradition as to theology and pastoral practice; and therefore presumably John Lemoyne, unlike John Bosco, had no serious rigorist handicap to overcome. Nevertheless, he seems to have found seminary discipline unduly restrictive. In a diary for October 18, 1860 he speaks of petty rules "promulgated" by the Rector.11 And when considering various religious orders at the time of his vocational discernment as a young priest he writes in a personal memoir: "Now that I have left the seminary and regained my freedom (though I admit I spent some happy years there), do you think I am going to shut myself up again within four walls?"12 However, the

the Church, I owe it to you. For it was your upbringing that permanently fired my heart with the love of God and a hatred for sin" [Ibid.].

10 The Biogrllphical Memoirs record a reminiscence of Father Lemoyne's: "How often as a young boy, I used to pass in front of St. Cajetan's Church and ask my father, 'Don't they ever open this church?' Then he would tell me its history. I learned how, during Napoleon's reign, the classic paintings in the church had been removed to the sacristy of St. Siro, another church which had been wrested from the Theatine Fathers.

He also told me about the 'the bell of Divine Providence' which rang at mealtime to invite the faithful to bring food to the monks, and how the latter had never lacked for anything, though they had nothing of their own" [EBM X, 179f.]. In 1872 the church and convent of St. Cajetan were acquired and restored by Don Bosco for the establishment of the Salesian work in Sanpierdarena (Genoa).

11 Archival document quoted in Desramaut-Mem I, 31, note 17.

12 ASC 110: Cronachette-1..emoyne, "Nell'autunno del 1864", p. 1, in FDBMicro 947 BS. By contrast, after he joined Don Bosco, his letters grow lyrical on the subject of the life at the Oratory.


"praise of the seminary" with which he later prefaced John Bosco's seminary period in the Biographical Memoirs, mar truly reflect, at least in part, his own personal experience and recollections.1

As a seminarian John was a model of diligence and piety, and he lived the spiritual life deeply, albeit with certain peculiar emphases. The resolutions taken before his ordination to the subdiaconate, March 16, 1861, testify to this.

Long live Mary! Dear Mother, I pray, bless these resolutions of mine: 1. I shall remain chaste to my dying breath. 2. I shall pray the office pronouncing the words clearly and distinctly. 3. I shall apply myself to study and shall not waste my time in useless pursuits. 4. I shall fulfill faithfully all my duties as a subdeacon. 5. I shall love Jesus as my closest friend 6. I shall do everything for the greater glory of God. 7. I shall work hard in the [Lord's] TJineytird. 8. In the way I dress, act, speak, and go about I shall give evidence of being in Jesus' service. Mary, you have granted me so many graces; you have seen me through so many battles! I trust that you will see me through these as well. If I could only henceforth lead a holy life and never commit even a venial sin! Mary, I pray, obtain this grace from God for me. I know you will, because you were always a good mother to me. Long live Mary! Long live Jesus! Long live Pius IX! Your humble son G.B. Lemoyne, about to be ordained a subdeacon, begging you to obtain for him all necessary graces from God.14

Clearly these words reveal a deep spiritual life and commitment with strong Marian orientation. Mary is even given priority: "Long live Mary! Long live Jesus!" Even more remarkable is the reference to Pius IX, and therefore to the papacy, as part of his spiritual program: "Long live Pius IX!"

This outburst of devotion to the Pope is particularly understandable in the context of the unification of Italy (1861), achieved in part through the invasion and the annexation of the Papal States, and through depriving the Pope of his temporal power. More generally this reflects the conservative mentality which John had acquired from family tradition and from education.

The Lemoyne household was a conservative one, and that is understandable in view of the family's status and provenance. Furthermore, from childhood John had lived through the experiences of the liberal revolution; and his strictly conservative Catholic upbringing would have fostered in him feelings of

13 "The seminary is a sacred precinct where a young Levite hears more clearly the Lord's voice calling him to serve at the altar; it is the holy place where his devotion grows, where his zeal for the salvation of souls becomes more ardent [ ... ). It is the garden of God where the best flowers of the diocese are gathered [ ... ]" [EBM I, 281).

14 Archival document quoted in Desrtimtiut-Mem I, 32, note 19.


solidarity with the Pope, whom the liberals, especially the republicans, attacked with particular viciousness. Besides his family upbringing, John's later education was responsible for shaping his strongly conservative views. These became only more deeply ingrained with the revolution's inexorable progress, and eventually show up in his work as a biographer and historian. Referring to the events of 1861 in the Biographical Memoirs, he would later write: 'Those were very sad days for the Church."15 And he laments the government's attacks on the Church and Cavour's demand that Rome should be made the capital of Italy. In comments scattered through the volumes of the Biographical Memoirs authored by him (Volumes I-IX) he repeatedly decries not only the excesses, but the very fact of the liberal revolution and its program. Finally, the outrage with which those "very sad days" are recalled betrays not merely the biographer's conservative political views, but also a conservative theology and ecclesiology in which the historical papacy and the Church are seen as one, and in which Mary figures as the symbol of God's saving power in the Church for the eventual defeat of the evil of liberalism and the restoration of the old order. In this respect, John Lemoyne and John Bosco were as "two peas in a pod".

Father Lemoyne's priestly ordination took place on June 14, 1862.

There is no record of how he spent the first two years as a priest before meeting Don Bosco in late 1864. Normally newly ordained priests spent their first two years of priesthood attending conferences in moral and pastoral theology in order to prepare for the priestly ministry, especially that of hearing confessions, while serving as assistants in some parish, or the like. There is no reason to suppose that Father Lemoyne was any exception. But of greater significance, is the fact that during this period he was considering entering some religious order, but could not make up his mind. We have already seen from his own testimony how the crisis was resolved, and how he met Don Bosco and cast his lot with him.

3. Meeting with Don Bosco

Don Bosco was traveling through southern Piedmont and Liguria with a large group of lads on what turned out to be the last of the fall outings. The Biographical Memoirs give a detailed account of the various stages of the

15 EBM VI, 503.


outing that took Don Bosco and his boys as far as Genoa.16 On their way back from Genoa they stopped at Mornese, where Don Bosco had important matters to discuss with Father Dominic Pestarino, and where he met the Daughters of Mary Immaculate and Mary Mazzarello for the first time.17 Father Lemoyne describes the circumstances that brought about the encounter in a second account in which he refers to himself in the third person as "a young priest":

In the fall of 1864 a young priest was seeking to discern God's will in regard to his future. One Sunday evening. while visiting the village of Belforte, he went to pray the holy Rosary before Our Lady's altar in the local church. He prayed to Our Lady that she would make known to him what his vocation should be.

On the day he received the sacred order of priesthood, a companion of the deacon class, and a dose friend of his, had asked him confidentially, "Are you really happy?"

"Very happy," answered the newly ordained priest.

"However, your heart is not completely satisfied, right?"

•And why not? How would you know what's on my mind?"

"I know only that you are not cut out to be a diocesan priest," replied his friend.

"What on earth are you trying to say?"

"Be honest with yourself. Deep down you do feel that you should be a religious, don't you?"

'That is true. But now that I have regained my freedom (although I admit I spent some happy years in the seminary), do you think I am going to shut myself up again within four walls? Then, to be perfectly frank with you, there isn't a religious order that I like. I find the Capuchins disgusting; I have no respect for the Friars Minors of the Observance; the Dominicans drive me out of church by their preaching; I like and I think a lot of the Jesuits, but I don't feel the calling. So, as you see, I will never become a religious."

16 For the fall outing of 1864 d. EBM VII, 445-462. For earlier ones, d. EBM V, 223; VI, 143; IV, 445 (1853); VI, 27 (1858); 140-154 (1859); 436-443 (1860); 608-614 (1861);

VII, 158-170 (1862); VII, 332-325 (186.3).

17 a. EBM VU, 450. Father Dominic Pestarino (1817-1874), had been born at Momese, had received his priestly training at the diocesan seminary in Genoa, and had returned to Momese in 1847 or 1848 for political reasons. There he was exercising the priestly ministry with great success. He had met Don Bosco in 1862, and had become a Salesian some time in 186.3 [d. Diz, 219; EBM VII, 452f.]. He was especially dedicated to the spiritual direction of adolescents and young adults in the parish, with particular attention to the Daughters of Mary Immaculate. They were a group of young women devoted to the spiritual life and the apostolate, founded under Father Pestarino's direction as a branch of the parent group founded in Genoa by Father Joseph Frassinetti (1804-1868). Mary Mazzarello (1837-1881) was the youngest member of the group;

eventually she would become the Co-foundress with Don Bosco of the Daughters of Mary Help of Olristians. Her first contact with Don Bosco would be decisive for her and for the whole group.


"Well! Our Lady loves you so much that if none of the present religious orders appeals to you, she will come up with one just for you, one you are bound to like. You11 see."

Two years had gone by since that conversation. And now, the morning after praying the Rosary to obtain enlightenment from Our Lady, while not quite awake, [that young priest] heard a voice whisper distinctly in his ear,

"Go to Lerma and there you will meet Don Bosco." When he became fully

awake, those words still echoed clearl~ in his mind. He had never heard anyone speak of Don Bosco, except once. 1 He did not know of any friend of Don Bosco's in that part of the country. The Pope would have been a more likely visitor than Don Bosco to those parts, so far did those villages lie off the beaten path. Hence, he took three friends of his into his confidence and related that strange experience to them. They told him, "Lerma is only one hour's walk from here; you can easily indulge your fancy." So he went to Lerma with one of his friends. But not daring to ask around for fear of being ridiculed, he called on a priest, a friend of his, and asked him if he had heard anything recently that concerned Don Bosco of Turin. That priest answered that he had not, but that they could inquire of the pastor, who was personally in touch with the founder of the Oratory. They called on the pastor, and to their surprise they learned that Don Bosco was to visit Lerma in eight days. The young priest was fairly jolted out of his seat on hearing the amazing news. He returned home [to Belforte], where the other two friends were waiting in the high castle courtyard. Laughing at what they thought had been a good joke, they shouted from above, "So, is Don Bosco coming or not?" "Yes he is," rang the answer from below. They ran down to meet their friends and could not believe that the dream had really come true. The following Sunday Don Bosco a.rrived at Momese. On the following day, after evening services, the pastor of Lerma, Archpriest [Raymond] Olivieri, and the young priest, who had now been his guest for some days, went to Momese. Father Pestarino asked them to stay for supper. No sooner had Don Bosco set his eyes on that priest, that he looked at him intently and demanded, "What is your name?"

The priest told him his name.

"Where are you from?"

He told him where he was from.

"Well," he added, "come with me to Turin!"

l8 In the first person aa:ount quoted above [cf. note 3) he states more generally,

"Someone had spoken to me of Don Bosco as of a saint, but I had no idea that he was in the process of establishing a religious society." He had very probably heard all about Don Bosco from Father Francis Montebruno (1831-1895), the founder of the Oper1t degli Artigi1tnelli in Genoa, whom Father Lemoyne had helped and on occasions even substituted in the work during absences. Don Bosco and Father Montebruno had been in touch since 1857 [d. Br1tido-An:1111l, 93, note 12 and text relating thereto].

Don Bosco thought so highly of Father Montebruno that he regarded him as a Salesian, and his hospice-oratory as a Salesian work. In the Constitutions of 1864, Purpose, art. 3, note (1), Don Bosco writes: 'The priest, Father Francis Montebruno, a member of this Society, in 1855 opened a house in Genoa called the Optrll degli Artiguinelli" [Motto-Cost, 76). Indeed in 1864 they were discussing a "merger" (cf. EBM VII, 447f.).


"I wouldn't mind," the young priest answered After some further conversation they went in to supper.

The next day the whole company (Don Bosco and his boys) trooped into Lerma, where Archpriest Olivieri had organized a splendid welcome for Don Bosco.19 The young priest walked with Don Bosco, and at dinner Father Olivieri seated him next to the man of God. Consequently he had an opportunity to speak about his future and about the Turin Oratory, but without coming to a practical understanding, because the conversation was about the means of safeguarding young people.from the many dangers that beset them.

"I should be happy to return to Turin with you," the priest said to Don

"And what is your motive for wishing to join me?"

"To help you in whatever little way I can."

"No," Don Bosco answered firmly. "God's works need no help from any man."

"I'll come and do whatever you will ask me to do."

"Come solely with the good of your soul in view."

"I will come on th09e terms," the priest replied.

On the way back to Momese that priest again walked alone with Don Bosco the whole way. He was thus able to tell him all about his past life and about what he had been doing and thinking up to that point. It was a most satisfactory walk. The next day, in the middle of dinner, taking advantage of a lull in the conversation, Don Bosco, speaking so that everyone could hear, suddenly told that priest, ~rite to your father and your mother, and notify them of your departure for Turin and of your decision to stay with Don Bosco."

"I must break the news to my father in person for propriety's sake. I already know for sure that my mother will give her consent."

Don Bosco pursued the matter no further. But on Wednesday, before departing for Capriata with his youngsters, he took leave of the young priest and inquired, "When are you coming to Turin?"

"In a week's time. By next Wednesday I will be there," he replied.

And he kept his word.20

19 CI. EBM VII, 455.

20 ASC 110: Cronachette-Lemoyne, "Nell'autunno del 1864", in FBDMicro 947 B5&3 (pages are out of order), referred to above (d. note 12).

This printed, unpublished account, as may be seen, parallels (with greater detail) the first-person testimony given at the Process, already quoted [d note 3 above and text relating thereto). There is a third, shorter but touching, narrative of the event in the Biographical Memoirs, also in the third person. Omitting the preliminaries, this begins with the walk to Momese (after the meeting at Lerma):

Don Bosco again walked the long way back to Momese, accompanied by a young priest who had been introduced to him there (at Lerma] by his friend, the pastor. By a stroke of good fortune he found himself alone with Don Bosco. Amiably Don Bosco again asked his name and birthplace and then added, "How about coming to Turin with me?" "Why not?" the young priest replied, as if charmed by Don Bosco's affability. At dinner in Lerma, the pastor had seated the young priest at Don Bosco's side, and the latter had given him desaiptions of the Oratory ( ... ). Quite impressed by it all, the young priest had remarked, "If it's alright with you, I'd very much like to come to


On Tuesday, October 18, 1864 Father Lemoyne arrived at the Oratory of Valdocco in Turin, and so began his Salesian life and his "love affair" with Don Bosco.21

4. One Year with Don Bosco and Perpetual Profession

When Father Lemoyne entered the Oratory in October 1864, at the age of 25, the Salesians numbered about 80-11 priests and a few brothers; the remainder were "clerics" studying for ordination while engaged full time in Salesian work.22 With the exception of Don Bosco, who was 49, and of Father Victor Alasonatti, who was 52 and had joined ten years earlier,23 all of them

Turin with you." "Why?" "To help you in whatever little way I can." "No,"

Don Bosco had countered. "God's works do not need any man's help." "Then, I'll just come and do whatever you ask me to do." "Come only with the intention of doing your soul some good." 'Very well," the young priest answered. For an hour and a half, while strolling along together, he confided to Don Bosco his past life and plans for the future. The young priest never forgot that walk.

[Appiirently thllt night "the young priesr stiiyed iit Momese with Don Bosco llS

Fr. Pestiirino's guest.].

The following day, Tuesday, October 11, Don Bosco set out after lunch with all his boys for Capriata [ ... ]. ["The young priest" went lllong.] At a certain point where the road forked toward Gavi and Montaldeo, the young priest, who had to go to Serravalle Scrivia, took his leave of Don Bosco. "Will you come to Turin then?" Don Bosco asked with a charming smile. "You don't mind my addressing you in a familiar way (che le dill del tu)?" "I surely don't.

Count me in as one of your sons. Within a week I shall be with you" [EBM VTI, 455f.).

As may be seen, the three narratives differ as to length and details, especially with respect to the place where Father Lemoyne and Don Bosco first met (Mornese or Lerma). This, however, is less significant than the fact that the meeting was for Father Lemoyne a charismatic experience that imparted a new direction and a new purpose to his life.

2l "Tuesday, October 18. I arrive in Turin" [archival document cited in Desriinizut-Mnn I, 24, note 28].


a .


23 Father Victor Alasonatti (1812-1865), a native of Avigliana (Turin) and a

"graduate" of the Pastoral Institute (ConTlitto Ecclesiastico) in Turin, was a teacher in

his home town. In 1854 Don Bosco asked Father Alasonatti to join him and "give him a hand". He became a Salesian and served as administrator of the Oratory until his death in 1865 [d. Di%, 1 lf.).


were under thirty. The Salesian Congregation (officially founded in 1859) had already obtained the decretum laudis (July 1864) and had established its first two schools outside of Turin: Mirabello (1863) and Lanzo (1864). At Valdocco, the Church of Mary Help of Christians was rising from its foundations. Above all Don Bosco had already become "a legend". The belief that he was endowed with extraordinary powers was widespread, not only among his sons, but also among people at large. This re-enforced Father Lemoyne's recent charismatic experience. He was completely won over.

There was as yet no regular novitiate program in place. Father Lemoyne made his apprenticeship by working full time like the others-"as a Salesian". The so-called heroic decade had come to an end with the sixties, but life at the Oratory was still ''heroic" in the highest degree. None of the diocesan priests that joined Don Bosco from time to time could cope with the torrid pace of life at the Oratory. Father Alasonatti had been the first, and now Father Lemoyne would be the second notable exception. He immediately caught the

1 spirit of the motto, "work and temperance". He was happy and never looked back.24

Don Bosco had ways of testing his new men, especially as the the date for the profession of vows drew near. In a third-person, but transparent account, derived from "the memoirs of a Salesian, who had been a late vocation and who wa·s preparing himself for his religious profession this very year [1865]," Father Lemoyne describes how Don Bosco sometimes tested the character of candidates ''by feigning diminution of benevolence". The puzzling story tells how Don Bosco suddenly and without apparent reason "turned off' his customary show of affection, and how much the object of this feigned disinterest suffered on that account. The person in question had composed and read some verses in Don Bosco's honor on his name day, but he had not received the slightest acknowledgment. The period of trial came to a head, and to an end, on the occasion of a visit of Don Bosco to the print shop, where this person (Father Lemoyne) was busily proofreading some copy for the press.25

24 In a letter to his parents, December 24, 1864, he writes: "I feel increasingly happier in my new situation [ ... ). I am extremely busy and haven't got even one minute to idle away; we work, and we work with all our might [ ... )" [Letter of December 24, 1864, ASC 272: Lemoyne, quoted in Desramt1ut-Mmi I, 35, note 37).

25 Cf. EBM VIII, 124ff.


A little more than a year after his entrance at the Oratory, on November 10, 1865, Father Lemoyne was admitted to religious profession. He was the first to take perpetual vows in the Congregation, five days ahead of such notables as Fathers Michael Rua, John Cagliero, John Baptist Francesia, Charles Ghivarello and John Bonetti.26

5. Director of the Salesian School at Lanzo (1865-1877)

The reason why Father Lemoyne professed ahead of the others must be sought in the urgency of Don Bosco's need to fill the post of Director of the Salesian school at Lanzo vacated by the untimely death of Father Dominic Ruffino, its first Director.27 He held that post for twelve years until 1877. At first he was the only priest in the school, his immediate staff consisting of half a dozen able "clerics". By 1868 other priests became available. Under Father Lemoyne the Lanzo school prospered. Beginning with primary grades and a modest enrollment, the school program was expanded to the secondary level in 1868, with growing attendance in succeeding years.28

It should be noted that thus far Father Lemoyne had spent only one year with Don Bosco. But Lanzo was only a few miles from Turin. Father Lemoyne would visit Don Bosco in Turin when necessary; and though by no means afraid to take decisions on his own, he would consult Don Bosco

26 a. EBM VIII, 126f. Michael Rua (1837-1910), John Cagliero (1838-1926), John Baptist Francesia (1838-1930), Charles Ghivarello (1835-1913) and John Bonetti (1838-1891), Salesians of the first hour all, had been founding members of the Society in 1859 and part of the group of 22 that took temporary vows at the first official profession in 1862 (d. EBM VII, 102).

27 The Biogriiphiclll Memoirs outline the circumstances of Father Lemoyne's appointment to Lanzo instead of Mirabello, as Don Bosco had originally intended. Fr.

Bonetti's appointment, originally to Lanzo, was changed to Mirabello (d. EBM VIII, 128), replacing Father Rua, who was leaving that post to fill the office of Prefect at the Oratory, in tum vacated by Father Alasonatti's death (d. note 23 above). For Father Ruffino's death (July 6, 1865), d. EBM VIII, 72, 83, 86f. For Father Alasonatti's (October 8, 1865), d. EBM VIII, 103ff.

28 a. Don Bosco's Letter to the Chief School Administrator, September 28, 1868 in IBM IX, 360 (om. in EBM). Here the enrollment is given as 124 boarders and over 200 day students. According to Father Lemoyne's report to the Directors at the General Conferences of St. Francis de Sales in 1875 the number of boarders was expected to exceed 200 [d. EBM XI, 14). In 1876 Father Lemoyne reports an enrollment of 220 boarders and 130 day students (0. EBM XII, 47).


whenever some problem arose.29 Don Bosco, on his part, kept a vigilant eye over the school and the Salesian community, and was a frequent visitor there.

Thus Father Lemoyne could continue throughout his stay at Lanzo to record first-hand words and deeds of Don Bosco -- an activity in which, in collaboration with others at the Oratory, he had been involved from the start.

6. Local Spiritual Director of the Daughters of Mary Help of Christians at Momese and Nizza (1877-1883)

Father James Costamagna had been for three years Local Spiritual Director of the Daughters of Mary Help of Christians at Momese.30 Since he had requested to go to the missions, he asked Father Lemoyne if he would be willing to take the job. Father Lemoyne replied that he was committed to his children at Lanzo, and that he would go to Momese only if Don Bosco desired it. But Don Bosco would not give the order. However, Father Costamagna cajoled Father Lemoyne into writing a petition.31 It was thus that in 1877 Father

29 A new building on the verge of collapsing [d. EBM XIV, 271); slanderous rumors and harassment [d. EBM X, 523f.); hosting anticlerical State authorities on the occasion of the inauguration of the Turin-Lanzo railway [d. EBM XII, 300-309).

30 On January 29, 1872 twenty-seven Daughters of Mary Immaculate (soon to be known as Daughters of Mary Help of Christians) [d. note 17 above), with Father Pestarino presiding and with Don Bosco's instructions, elected Mary Mazzarello as Superior. The institute of the Daughters of Mary Help of Christians was officially founded on August 5, 1872 when, in the presence of the newly elected Bishop Joseph Sciandra of Acqui and of Don Bosco, the Sisters (Mary Mazzarello being the first) made their temporary profession. Don Bosco confirmed Mary Mazzarello as Superior, but acceded to her wish to be known merely as Vicaress.

At Father Pestarino's death in 1874, Don Bosco appointed Father Joseph Cagliero (1847-1874) to succeed him as Spiritual Director of the Sister's mother house, but he died two months later. Father James Costamagna (1846-1921) was appointed to replace him and served in that capacity for three years (1874-18m. He was then called to lead the third missionary expedition to South America, where he distinguished himself as a missionary and Salesian Superior, and finally as Vicar Apostolic of Mendez y Gualaquiza in Ecuador.

The office of Local Spiritual Director (actually, a Chaplain-Administrator) of the Sisters should be distinguished from that of Spiritual Director General. This latter office was held by Father Oater Bishop) John Cagliero, as Spiritual Director General of the Salesian Society. The Salesians provided this double service to the Sisters until their "separation", by decree of the Holy See, in 1906. Later the service was resumed under different juridical forms.


a .

G.B. Francesia, Suor M.iirili M.iiz:zzartllo. I due primi lustri dtllt Figlie di Mario Ausiliotria. S. Benigno Canavese, 1906, quoted in I, 38f, notes 55 and56.


Lemoyne was appointed to the Sisters' community at Mornese as Local Spiritual Director, a post he held until 1883. His coming to Mornese was like a breath of fresh air; for although the talented Father Costamagna did much to consolidate the community, the Sisters, and Mother Mazzarello in particular, had suffered greatly under his harsh rule. Great spiritual and institutional progress was made under the more gentle Father Lemoyne. At the beginning of 1879 he presided over the transfer of the mother house of the Daughters of Mary Help of Christians to Nizza,32 and in 1881 he assisted Mother Mazzarello in her last illness and death.33 But Father Lemoyne was not happy in this appointment. He had become attached to the boys at Lanzo and loved the active life of the school. Moreover, being awkward in the presence of women by nature and upbringing, he found living in the Sisters' house without interruption a severe trial. And further, he regarded himself as an exile from Don Bosco and the Oratory, for bolh Momese and Nizza were a lot farther from Turin than Lanzo. To that extent also Father Lemoyne's activity as a chronicler suffered a setback.

7. Secretary to Don Bosco and to the Superior Chapter (1883- 1916)

In 1883 Father Louis Bussi was appointed Local Spiritual Director of the Sisters at Nizza.34 Father Lemoyne, relieved in more ways than one,3.5 was recalled to Valdocco as Editor-in-chief of the Bollettino Salesiano and as Secretary to Don Bosco and to the Superior Chapter (General Council), holding this last office also under Don Bosco's successors until his death in 1916. Now he would spend over four years close to Don Bosco, as his confidant and confessor. These were years of deep, unalloyed joy. Years of genuine interior life and dedication to the service of others had brought about a remarkable

32 For the details of the transfer d. EBM XIII, 137-156.

33 For Mother Mazzarello's illness and death, d. EBM XV, 295-30l.

34 Father Louis Bussi (1848-1928) served as Local Spiritual Director at Nizza from 1883 to 1886. He subsequently served as Director and Provincial till disabled by illness [Diz, 61).

35 Father Lemoyne writes to his mother: "I am transferred to Turin.[ ... ) Don Bosco wishes me to be near him as his special helper and collaborator. The Lord could not have appointed me to a more desirable post. 1 shall also be in intimate daily contact with Mary Help of Ctristians, whose secretary I shall also be [referring to the publication of "graces") [ ... ). As far as I am concerned, I could not be happier if they had made me king [ ... ]" [Letter of December 18, 1883 in ASC 272: Lemoyne, quoted in

Dt!sramaut-Nfem I, 40, note 65).


human and Christian maturity in the man, otherwise characterized by an emotive-active personality and a certain superficiality. But these were the years of Father Lemoyne's Salesian maturity. His sole concern was to serve the Father and Master, and to gather for posterity everything that pertained to him. His personal attachment to Don Bosco was legendary, even though its external expression did not quite match that of his extraordinary young collaborator, "Oeric" (then Father) Charles Viglietti, who served Don Bosco in the capacity of personal and traveling secretary from 1884 till the Saint's death in 1888. It was in this capacity that, at Father Lemoyne's request, he also chronicled Don Bosco's last years.

Don Bosco appreciated Father Lemoyne's devotion and confidence, and responded in kind. Ceria records Don Bosco's words to Father Lemoyne when the latter returned to the Oratory in 1883:

"How long do you intend to remain with Don Bosco at the Oratory?" Don Bosco asked. "Till the end of time," Father Lemoyne replied. "Very well then, I entrust my poor self to you. Deal kindly with me, especially by hearing me out.

I shall keep no secrets from you, neither those of my heart nor those of the Congregation. When my last hour comes, I shall be in need of an intimate friend to whom I may speak a last word in confidence."36

Father Lemoyne's relationship with Don Bosco was so close that there developed deep mutual understanding and affection, and perfect mutual communication, as between two kindred souls. Desramaut writes: 'This priest [Lemoyne) felt a great need for tenderness, and this need was satisfied by his spiritual father. A greater and more intimately shared affection between two men would be difficult to imagine".37

36 IBM XVI, 419.

37 Di!sr1mu11d-Mtm I, 45. An extraordinary short memoir (a mere scrap of paper) by Lemoyne reveals the love that bonded the two together: Tun Bosco and I met unexpectedly at Alessandria as we both were traveling to Borgo San Martino for the feast of St. Aloysius. [He said to me:) 'Ah! dear Father Lemoyne, I do love you (io ti wglio bl!nl!).' 'Thank you, Don Bosco.' 'Yes, Don Bosco has always loved you, and loves you now, very much.' 'Oh! Don Bosco!' 'Because, you know, Don Bosco loves you.' (I am at a loss as to how to correspond to such undeserved affection. Don Bosco knows me, and he knows that for him I am ready for any sacrifice.) He repeated those words to me three times, while holding my hand and looking at me with such tenderness that I was moved to tears." In the same memoir he records Don Bosco's words on another occasion: "I regard you as a brother and I love you as a brother" [ASC 272: Lemoyne, Di!sr1Vnaut-Mem I, 45(.

and note 88).


Father Lemoyne's familiarity with Don Bosco enabled him to acquire a truly personal knowledge of the master, of his method, and of his spirit, to the extent that he even made Don Bosco's style his own. He became Don Bosco's perfect interpreter. When Don Bosco needed to write a letter to his boys or to his Salesians, he would often get Father Lemoyne to do it for him, certain that his love or concern would be perfectly expressed.38 Through those last few years Father Lemoyne lived in close contact with Don Bosco and was privileged to accompany him on some of his journeys. Noteworthy was the trip to Rome of 1884, rendered more memorable by the fact that it occasioned the

writin~ of a famous Letter, which Father Lemoyne styled in Don Bosco's name. 9

Through his years of close association with Don Bosco, Father Lemoyne, whenever possible, would be found in his company in friendly conversation . . Qn one occasion, Don Bosco spoke some remarkable words to him. Ceria writes:

On one of those evenings when Father Lemoyne and Don Bosco, as was their custom, were chatting together, Don Bosco unexpectedly said to him: 'You will live to a ripe old age." On another occasion, as Father Lemoyne was following Don Bosco up the stairs, Don Bosco suddenly stopped, turned, and said to him confidentially: "A glorious future lies in store for you." And after a pause he continued: 'What you have had to suffer till now is nothing compared with the sufferings that lie ahead. But have courage; nothing in this world lasts forever; and in the end ... after all this ... Heaven!"40

38 For instance, writing to Father Lemoyne from Toulon, Viglietti relays Don Bosco's request: "Don Bosco would like you to write a letter in his name, because, he says, no one can interpret his love for the boys better than you can. This letter is for the boys of the Oratory, and it must be written immediately. Make it short but meaty, and let it clearly express the idea that the Oratory is in his thoughts continually-that of an evening, with his little secretary Viglietti, he amuses himself by passing in review the boys, the superiors ( ... ]" (Letter of April 20, 1885, ASC '02: Viglietti, in Desramaut-Mem I, 45, note 86).

39 In April 1884 Father Lemoyne accompanied Don Bosco on a trip to Rome (d.

IBM XVII, 65-123). Toward the end of their stay in the Eternal City, Don Bosco had a dream about the Oratory, and had Father Lemoyne record and send it as a letter to Father Rua in Turin. It is perhaps the finest example of how perfectly Father Lemoyne could interpret Don Bosco's spirit. It is the famous Letter from R01m [d. Ibid., 107-114).

For a critical edition, with an extensive introduction and commentary, cl. Pietro Braido, Lil Lettera di Don Bosco dll Rom11. del 10 maggio 1884 (Piccola Biblioteca dell'Istituto Storico S4Zlesiano 3). Roma: LAS, 1984).

40 Ceritl-Pro, 398.


After Don Bosco's death, Lemoyne seemed to die, too, in a way.

Understood and appreciated by some, but misunderstood and criticized by others, plagued with physical ailments and troubled by mental and emotional suffering, he practically lived as a recluse for the rest of his life. But he would be up unfailingly at four in the morning and toil till late at night, organizing and editing the immense mass of biographical material he had accumulated on Don Bosco through the years, and laboring tirelessly at the project that would eventually produce the monumental Biographical Memoirs.41 With incredible tenacity and dedication he persevered in this labor of love for over thirty years until his death in 1916.

II. Father Lemoyne and the Biographical Memoirs

1. The Origin of a Biography and the Choice of Lemoyne for the Work

The idea of a "history" of Don Bosco and his work did not originate with Father Lemoyne by any means. By the time Father Lemoyne left Nizza to return to Turin in 1883, Don Bosco and the Salesians around him had already given some thought to the matter. By this time Don Bosco had also done something personally in that direction with his Memoirs of the Oratory of St.

Francis tk Sales.42 A substantial portion of this work had then been brought to a wider readership by Father John Bonetti's serial publication in the Bollettino Salesiano under the title of Storia dell'Oratorio di san Francesco di Sales.43 Again, it seems that Don Bosco wished to pursue this very idea when he began

41 Lemoyne writes: "I work by day and by night; I take no recreation; I never leave my room; I refuse to take on any other assignment; I am almost always alone. But I hope that my confreres will say a prayer from the heart for me when I am gone. I shall need it; because, as you know this kind of life is totally contrary to my natural bent"

[Letter to Bishop Cagliero of December 7, 1886(?), ASC 2n.31: Lemoyne-Fagnano, in Desrt1mRut-Mtm I, 42, note 73).


a .

note 2 above.

43 Oohn Bonetti], "Storia dell'Oratorio di san Francesco di Sales," Bolltttino 5,z1esia110 3:1 (1879) 6-8 and on serially until 1886; later published as Ci1111ue lustri di storia dtll'Oratorio Saltsiano di Valdocco. Torino: Tipografia Salesiana, 1892; and translated into English as Giovanni Bonetti, Don Bosco's Early Apostolatt. London: Bums Oates and Washboume, 1908 [d. Journal of Saltsilm Studies 1:1 (1990) 24ff.]


to write his Memorie dal 1841 al 1884-5-6 del sac. Gio. Bosco a' suoi figliuoli Salesiani.44 Don Bosco had expressed a definite concern for "historical record"

at the General Conferences of St. Francis de Sales of 1876 and at the General Chapter of 1877, out of a conviction that his own life and that of the Congregation had been under supernatural guidance, and that the memory of the life and work of early Salesians should not be lost.45

Among those who realized the importance of such an undertaking was Father Michael Rua, Don Bosco's right-hand man, and soon (1884) to become his Vicar with right of succession. But to whom could this task be entrusted?

The gifted and enterprising Father Bonetti was now Spiritual Director of the Society. Father Francesia, gifted poet and able writer though he was, could not be depended on to accomplish a task of such magnitude and difficulty. Father Lemoyne, on the other hand, freed from his Nizza assignment, was both available, capable, and willing. He had all along been an active recorder and chronicler of Don Bosco's words and deeds, and he already had a well- deserved reputation as an indefatigable collector of historical information and testimonies on Don Bosco and his work. His prior career as a writer fitted him admirably for the ta_sk and guaranteed the quality of the final product.46 He was a proven worker, orthodox, painstaking, reliable. His attachment to Don Bosco was a legend. His job as secretary left him "leisure hours". He was the ideal man for the task.

44 This is the title of what turned out to be Don Bosco's Spirituiil Testoment, written in a small note book (hucuino) in the mid-1880s, in ASC 132: Taccuini, FDBMicro 748 06-750 E4; critical edition, with introductory study by Francesco Motto, Memorie dtlI 1841 ol 1884-5-6 pel StlC. Gio. Bosco o' suoi figliuoli Solesiani (Testomento spirituole) (Piccola Biblioteca dell'Istituto Storico Salesiano 4). Roma : LAS, 1985.

45 a. EBM XII, 51f.; EBM XIII, 205ff. For a fuller discussion, cf. P. Braido,

"L'ISS realta nuova radicata in una tradizione," Ricerche Storiche Solesiane 1 (1982) 16- 33.

46 Lemoyne's career as a writer had been launched when Don Bosco asked him to write for the Githolic Rutdings a biography of Joseph Mazzarello, a young Salesian who had been a member of Father Lemoyne's community and teaching staff at Lanzo and who had died in 1868: Biogrofia del giot1one Mozurello Giuseppe pel Socerdote G.B.

Lemoyne Direttore del Collegio-Cont1itto di umzo. Turin, 1870. Don Bosco gave him instructions on how and with what aim a biography of that type should be written [cf.

EBM IX, 350f.]. This is of interest because in so doing Don Bosoo described and passed on to Father Lemoyne his own "method"-a method which, while relying on sources (that is, on standard books), yet aims chiefly at religious and moral edification. Subsequently Lemoyne had authored over two dozen historical and biographical, and nearly as many dramatic, works. He had also gained a reputation for his poetic compositions in praise of Don Bosco and his work of charity [cf. Br11idcrArenal, 100-114; Desromout-Mem I, 47-55].




Related subjects :